

## 第七讲

# 上帝受苦的仆人以利亚

### 导 言

关于以利亚的预言和传道活动《列王纪上》第17-19章、第21章以及《列王纪下》第1-2章等都有记录。这些章节讲述了以利亚在暗利王统治北国以色列时期担任先知的情形。以利亚与亚哈王和亚哈谢王是生活在同一时代的人。

经文记述了以利亚一生中的六个事件：一、预言干旱；二、迦密山上与巴力祭司对抗；三、逃往何烈山；四、亚哈王谋杀拿伯；五、预言亚哈谢王之死；六、以利亚升天。

作为上帝的仆人，亚伯拉罕和大卫历经各种磨难，有家庭不和，也有社会动荡，而以利亚的磨难主要来自社会动荡。就我们对以利亚生平的了解，他经常受到亚哈王和耶洗别王后的威胁恐吓，就是因为他奉神的旨意，要降罪并惩罚这个腐败的王朝。

我们活着，会为这样的问题困惑：“身处如此邪恶的环境，我们怎样才能始终不渝履行自己的职责呢？”

面对重重阻力，我们怎样才能坚持下去呢？

我们为何要行善？

以利亚受苦的主要原因，是要为上帝履行职责。

职责一词分量很重。对职责要么尽职尽责，要么干脆拒绝。在现实中没有折衷之路。

### 一、 职责使人敬畏

以利亚受苦，在于他要履行对上帝和同胞的职责。他取得了巨大的胜利，可苦难也接踵而来。就在他体验到上帝在历史上所行的事是如此伟大、如此有人性、如此直截了当时，极度的恐惧便接踵而来了。耶洗别王后威胁要以利亚的命，这之所以使以利亚痛苦，是因为他知道自己做了好事，却要遭此下场。多数人都能回忆起儿童时代和成年后的经历，我们吃过大大小小的苦头，可那都是自讨的。若自己明明做了好事，却要遭到可怕的报应，情况就完全不同了。

以利亚是个有胆量、意志坚强的人，却做了有违自己性格的事——他逃跑了。他完全丧失了信心，觉得上帝的事业已经输了，他害怕了。

上帝怎样使他的仆人坚强起来的呢？懂得这一点对我们十分有益。这样我们就能够应对类似的困境，也知道如何鼓励他人了。

他就躺在罗腾树下睡着了。有一个天使拍他，说：“起来吃吧！”他观看，见头旁有一瓶水与炭火烧的饼，他就吃了喝了，仍然躺下。耶和华的使者第二次来拍他，说：“起来吃吧！因为你当走的路甚远”（列王纪上19章5-7节）。

上帝知道，身体极度疲乏时，以利亚这么坚强的人也会做出无理的事来。上帝知道人性有多复杂。

你也不妨试试。对一切感到失望，觉得世道不可救药的时候，别低估享受一顿大餐、睡上一个好觉的作用。

安慰他人的时候，也别忘了这个方法。有时候，安慰的言语，乃至善意的举动效果都不好，因为对方太疲惫，你说什么做什么，他听不进，也判断不了。不妨依照上帝的做法，让他吃好喝好，再睡个好觉。

职责无时无刻不在（西塞罗）。

职责意味着及时、可靠地完成眼前的事。职责是做好今天该做的事（歌德）。

职责是一种力量，早上和我们一同起床，晚上和我们一同安歇。它与我们的思维并存，和我们如影随行（格莱斯顿 Gladstone）。

人一生扮演什么角色，这不由我们选择，我们也无从选择。我们的职责不过是演好自己的角色（爱比克泰德 Epictetus）。

人生来并非要解决天地万物的问题，而是要弄清楚自己该干什么，并且只做自己该做的事情（歌德）。

无论男女，只要按神的标准行事，就会得罪他人（钱宁 Channing）。

我们的宏伟大业，不是关注远方蒙蒙胧胧的事，而是做好手头一清二楚的事（卡莱尔）。

职责高于一切后果。在紧急关头，应该把所有的后果抛在一边。不要左顾右盼，要勇往直前。所以，履行职责就是忠诚之举。我们履行职责，是相信上帝会为一切后果负责，对世事做出相应的安排。不管直接后果如何，他不会说话不算数。

我们的一生都献给了崇高的职责。我们活着不为自己，也不为毫无意义的幻想。我们活着，是完善自己，服务全人类（奥布里 Aubrey De Vere）。

我们生来不只是为自己，也为国家、为朋友（西塞罗：《论职责》）。

我履行自己的职责，旁的事打扰不了我。那不都是没有灵魂、没有道理、没有目的的事么（马可·奥勒里乌利斯：《沉思录》）。

职责的崇高与生活的享乐毫不相干；它有自身特殊的法律和特殊的法庭（康德：《纯粹理性批判》）。

你是上帝之声严厉的女儿！  
哦，职责！你若喜欢这名——  
引路的明灯，  
指错、纠错的标尺。  
虚空及恐怖当道时  
你就是胜利和法律；  
你将人们从虚浮和诱惑中解救；  
又使脆弱人性的争斗止息。

（华兹华斯：《职责颂》）

这些事都已听见了，总意就是敬畏神，谨守他的诫命，这是人所当尽的本分（传道书12章13节）。

世人哪，耶和华已指示你何为善，他向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行（弥迦书6章8节）。

基督在肉体的时候，既大声哀哭，流泪祷告，恳求那能救他免死的主，就因他的虔诚蒙了应允。他虽然为儿子，还是因所受的苦难学了顺从。他既得以完全，就为凡顺从他的人成了永远得救的根源（希伯来书5章7-9节）。

耶稣说：“我的食物就是遵行差我来者的旨意，做成他的工”（约翰福音4章34节）。

于是离开他们约有扔一块石头那么远，跪下祷告，说：“父啊，你若愿意，就把这杯撤去；然而，不要成就我的意思，只要成就你的意思”（路加福音22章41-42节）。

## 二、 孤独的煎熬

孤独的煎熬是以利亚退缩不履行职责的另一原因。

城市是“千万个人一同变得孤独的地方。”在险恶的城市中，绝望的生命遭受着蹂躏，幻想破灭的年轻人不是犯罪，就是自杀。

你我之间或许也能像以利沙和以利亚那样，彼此友爱，互相帮助。这是奢侈的想法吗？对！与其冥思苦想罪恶和苦难是怎么回事，到头来发现自己困在玄奥的死胡同里，不如跟随主“去行那善的事。”约翰·纽藤（John Newton）说得好，“很多人对罪恶起源的问题纠缠不休。就我而言，知道世上有罪恶，有办法避免罪恶，就很感满意了。这是我的出发点，也是终结之处。”摆脱罪恶和苦难的一个最佳做法，是帮助他人生活中战胜罪恶和苦难。这与人与己都有益。

漫漫岁月中最大的不幸是什么？是什么让额头爬满一道深似一道的皱纹？是因为看见所爱的人一个个从生活的扉页中抹去，只剩我孤独地留在这世上（拜伦：《恰尔斯·恰洛尔德游记》第2章98节）。

不幸的人，是与快乐的人世隔绝，孤零零留在这死亡之国的人（汤姆森 Thomson）。

死别固然痛苦，生离更是煎熬（兰斯唐 Lansdowne）。

孤独，似是避难所，实为墓穴。  
在这活人的墓穴中，  
一切的善德都会腐朽、死亡。（柯伯Cowper）

我的神，我的神！为什么离弃我？为什么远离不救我，不听我唉哼的言语？（诗篇22篇1节）

在以利亚异常孤独寂寞时，上帝非常具体地帮助了他，让他知道他不再是孤独的：“但我在以色列人中为自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，未曾与巴力亲嘴的”（列王纪上19章18节）。

## 结 论

对基督徒来说，以利亚受苦还有一段动人的后话。上帝对自己的仆人从不提过多要求。每逢要求仆人做事，他都会精心预备赐福与他。上帝对以利亚的要求是有点苛刻。为了永生，以利亚失去了很多朋友亲人。他任先知，传神的诫命，降罪以色列国，回报的却是强烈的不满和怨恨。在对付软弱、声名狼藉的亚哈王的时候，以利亚必定以为，他想改变以色列历史根本是白费力气。对遭受重重苦难的仆人以利亚，上帝是怎样考虑的呢？像义人以诺一样，上帝会让以利亚免于死。我们知道，以利亚被带到了辉煌的天国：“他们正走着说话，忽有火车火马，将二人隔开，以利亚就乘旋风升天去了”（列王纪下2章11节）。

数世纪以后，上帝以独特的方式再次给忠心耿耿的以利亚荣耀。

过了六日，耶稣带着彼得、雅各和雅各的兄弟约翰，暗暗的上了高山；就在他们面前变了形象，脸面明亮如日头，衣裳洁白如光。忽然，有摩西、以利亚向他们显现，同耶稣说话（马太福音17章1-3节）。

以利亚履行令人痛苦和敬畏的职责，只遭受了人世间几年的磨难。可是他领受上帝所赐的荣耀和福泽，时间却是这般长久！你难道认为以利亚还会劝你放弃尽力侍奉永生的神而选择逃避吗？